

Δελτίο Τύπου

Οργανισμοί του ΟΗΕ χαιρετίζουν τη μετεγκατάσταση 4.000 ευάλωτων αιτούντων άσυλο και προσφύγων από την Ελλάδα, ενώ καλούν για περαιτέρω βήματα προς έναν προβλέψιμο, συστηματικό ευρωπαϊκό μηχανισμό

Αθήνα - Ο ΔΟΜ, ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης, η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και η UNICEF, το Ταμείο Παιδιών του ΟΗΕ, χαιρέτισαν σήμερα τη μετεγκατάσταση 43 αιτούντων άσυλο με δύο πτήσεις στη Γαλλία.

Με αυτή την άφιξη, ο συνολικός αριθμός των ανθρώπων που μετεγκαταστάθηκαν από την Ελλάδα σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος μετεγκατάστασης υπό τη διαχείριση της ελληνικής κυβέρνησης, ξεπέρασε τις 4.000.

Μέχρι σήμερα, η συλλογική δράση μεταξύ Ελλάδας, ευρωπαϊκών κυβερνήσεων, Ηνωμένων Εθνών, οργανισμών της Ε.Ε. και μη κυβερνητικών εταίρων έχει ως αποτέλεσμα τη μετεγκατάσταση 4.008 ατόμων από την Ελλάδα - συμπεριλαμβανομένων ευάλωτων παιδιών και ενηλίκων - από την έναρξη του χρηματοδοτούμενου από την Ε.Ε. προγράμματος, τον Απρίλιο του 2020. Μεταξύ αυτών ήταν 1.628 αναγνωρισμένοι πρόσφυγες, 1.531 αιτούντες άσυλο και 849 ασυνόδευτα παιδιά.

Ο Abdul-Ahad, ασυνόδευτο παιδί, είπε στον ΔΟΜ ότι μετρούσε με ανυπομονησία τις ώρες για τη μετεγκατάστασή του από την Ελλάδα. «Είμαι τόσο χαρούμενος που δεν μπορώ να κοιμηθώ», ανέφερε πριν από την αναχώρησή του. «Έχω ήδη σβήσει όλες τις εφαρμογές παιχνιδιών στο κινητό μου και ανυπομονώ να πάω στο σχολείο. Θέλω να ζήσω τη ζωή μου αξιοποιώντας όλες μου τις ικανότητες».

Το πρόγραμμα μετεγκατάστασης έχει ως αποτέλεσμα την καθιέρωση μιας αποτελεσματικής συνεργασίας σε υψηλό αλλά και πρακτικό επίπεδο παρά τις προκλήσεις από την πανδημία του COVID-19 ενώ ενίσχυσε το σύστημα παιδικής προστασίας στην Ελλάδα, ειδικά αυτό των ασυνόδευτων ανηλίκων.

Ο ΟΗΕ είναι έτοιμος να υποστηρίξει περαιτέρω περισσότερες μετεγκαταστάσεις μέσω μιας συστηματικής, τυποποιημένης διαδικασίας για όσους έχουν ανάγκη, συμπεριλαμβανομένων των ασυνόδευτων παιδιών.

Υπό την ηγεσία του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και μέσω της Ειδικής Γραμματέως για την Προστασία των Ασυνόδευτων ανηλίκων, οι οργανισμοί του ΟΗΕ, η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Υποστήριξης για το Άσυλο (EASO) και η Ελληνική Υπηρεσία Ασύλου συντόνισαν μια σειρά από διαδικασίες, συμπεριλαμβανομένης της ταυτοποίησης των παιδιών, διασφαλίζοντας ότι οι μετεγκαταστάσεις εξυπηρετούν το βέλτιστο συμφέρον κάθε παιδιού.

Εξειδικευμένες ομάδες γιατρών, νοσοκόμων, κοινωνικών λειτουργών, νομικών, ψυχολόγων, συνοδών, διερμηνέων και νόμιμων εκπροσώπων των παιδιών έχουν εργαστεί ακατάπαυστα για να παρέχουν ολοκληρωμένη φροντίδα και προετοιμασία για τη μετεγκατάσταση των πιο ευάλωτων ατόμων. Μετά την πυρκαγιά στη Μόρια το Σεπτέμβριο του 2020, οι ομάδες αυτές επέκτειναν τη δράση τους στο νησί της Λέσβου, όπου αναγνωρισμένοι πρόσφυγες μετεγκαταστάθηκαν απευθείας από το νησί, σε συντονισμό με τον Γενικό Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής.

«Είμαστε περήφανοι που σηματοδοτούμε τη μετεγκατάσταση 4.000 ανθρώπων από την Ελλάδα σε αυτούς τους δύσκολους καιρούς και είμαστε πεπεισμένοι ότι μπορούμε να κάνουμε περισσότερα μαζί με την Ελλάδα, τους εταίρους μας και τις κυβερνήσεις σε όλη την Ευρώπη», δήλωσε ο Gianluca Rocco, επικεφαλής της αποστολής του ΔΟΜ στην Ελλάδα. «Η πρωτοβουλία μετεγκατάστασης έχει αποδειχθεί φορέας αλλαγών, όχι μόνο στο πλαίσιο ενός εφαρμόσιμου μηχανισμού αλληλεγγύης, αλλά κυριότερα, για τη ζωή των ευάλωτων ατόμων που μετεγκαθίστανται».

«Τα ευρωπαϊκά κράτη επιδεικνύουν αλληλεγγύη ζωτικής σημασίας με την Ελλάδα μέσω της μετεγκατάστασης προσφύγων και ευάλωτων αιτούντων άσυλο. Τέτοιες προσπάθειες πρέπει να γίνουν κανόνας και να επεκταθούν», δήλωσε η Mireille Girard, Αντιπρόσωπος της Ύπατης Αρμοστείας στην Ελλάδα. «Η μετεγκατάσταση δείχνει ότι για να βοηθήσουμε τις παράκτιες χώρες να διαχειριστούν τις αφίξεις, απαιτείται πολυμερής προσέγγιση - μόνο μέσω της συνεργασίας και του επιμερισμού της ευθύνης μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τις κοινές προκλήσεις και να εξασφαλίσουμε λύσεις για τους πιο ευάλωτους πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο».

«Είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντική η πρόοδος που έχει γίνει ως προς τη μετεγκατάσταση ευάλωτων παιδιών, ειδικά εν μέσω πανδημίας. Η προσπάθεια αυτή, αποδεικνύει πόσο επιδραστική μπορεί να είναι η αλληλεγγύη για την υλοποίηση των δικαιωμάτων των παιδιών», είπε ο Luciano Calestini, Αντιπρόσωπος της UNICEF στην Ελλάδα. «Δουλεύοντας μαζί, αυτά τα παιδιά θα έχουν μία δίκαιη ευκαιρία να μεγαλώσουν σε ένα ασφαλές και υγιές περιβάλλον και να αξιοποιήσουν όλες τους τις δυνατότητες».

Μέχρι σήμερα, 13 χώρες - Γερμανία, Γαλλία, Πορτογαλία, Φινλανδία, Βέλγιο, Ιρλανδία, Ελβετία, Νορβηγία, Λιθουανία, Βουλγαρία, Ιταλία, Ολλανδία και Λουξεμβούργο - έχουν υποδεχτεί τους ανθρώπους που έχουν μετεγκατασταθεί - παιδιά και οικογένειες.

Του προγράμματος μετεγκατάστασης ηγείται η κυβέρνηση της Ελλάδας, μέσω του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, μαζί με τα συμμετέχοντα ευρωπαϊκά κράτη ενώ το συντονίζει και το χρηματοδοτεί η Ε.Ε. Ο ΔΟΜ, η Ύπατη Αρμοστεία, η UNICEF και η EASO υποστηρίζουν πλήρως όλες τις πτυχές της διαδικασίας μετεγκατάστασης.

Για περισσότερες πληροφορίες, ανατρέξτε στο: [Δελτίο μετεγκατάστασης του ΔΟΜ σχετικά με τις μετεγκαταστάσεις από την Ελλάδα.](#)



Για περισσότερες πληροφορίες, επικοινωνήστε:

ΔΟΜ

Χριστίνα Νικολαΐδου, ΔΟΜ Ελλάδα, Τηλ + 30 6947 833 412, Email: cnikolaidou@iom.int